

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . . . 5 » — »
Negyedévre . . . 2 » 50 »
Egy óra . . . — » 85 »
Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.
a kir. ítélőtábla épületével
szemben,

hová az előfizetések és a
lip szétküldésére vonatkozó
fölszólalások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.
a kir. tábla átellenében,
hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény in-
tézendő.

Kéziratot vissza nem adunk

Hirdetéseket

a kiadóhivatal vesz föl.

Dolgozzanak!

Pécs, 1898. nov. 7.

A „Pécsi Napló“ vasárnapi számában a hétfői közgyűlés fölratáról cikkezve, a többi között imígyen elmélkedik: „csak egyszerűen a hitelező szerepére vállalkozik a népképviselő legközvetlenebb letéteményese, a törvényhatóság, mikor figyelmezteti az adóst, ezen esetben a képviselő urakat, hogy azért küldettek föl az ország-házba, hogy dolgozzanak és eltávolítsanak mindent, ami lehetetlenné teszi a munkát. *A sztrájk-mozgalommal is fegyveres erővel távolítják el* azokat, akik a józan, dolgozni akaró, derék munkásokat megakadályozzák a munkásságban, kenyérkeresetben. Meg kell védeni a munkát minden téren, minden munkagyűlölével szemben, mert *a természet törvényei tiltják, hogy a henyék és tunyák győzedelmeskedjenek* a dolgozni akaró, dolgozni vágyó munkások fölött.“

Lám, mennyi nagy fölfedezés ebben a rövidke idézetben! Az első mindjárt az, hogy a törvényhatóságok a népképviselő legközvetlenebb letéteményesei, valószínűleg azért, mert a bizottságok felerészben a csupán önmagukat képviselő virilistákból állanak s hozzájuk még a főispánilag kinevezett tisztviselők is járulnak, hogy a virilistáknak annál méltóbban segítsenek a népet képviselni.

Ez a népképviselői letéteményes aztán most egyszerre észreveszi, hogy az országgyűlés nem dolgozik, azért mint hi-

telező lép föl és sürgeti a munkát. Valóban csudálatos fölfedezés, de csak az alkalom és időpont a csudálatos, mert az alig három hetes indeminációs vita nyitotta föl annak az álmos letéteményesnek a szemét, hogy észrevegye azt a tehetetlenséget, az alkotásokban való tunyaságot, amely Bánffy báró dicső uralma alatt imúvár négy éven keresztül békóba veri a törvényhozás munkásságát.

Mert micsoda munkával is látta el ez a kormány a törvényhozást az 1895., 1896. és 1897. években?

Beterjesztette a *korábbi kormányról örökségképpen rámaradt kész javaslatokat* a vallás szabad gyakorlatáról, a közigazgatási bíróságról, a bünvádi eljárásról, ez utóbbinak folyamánaképp megcsinálta az *esküdbíróságokról és a bünvádi eljárás életbeléptetéséről* szóló törvényeket, ezeket persze már a Bánffy-szellemben kiválogatott esküdtekkel s a sajtószabadság megnyomoritásával. Csinált aztán *38 törvényt vicinálisokról, új adósságokat* (vaskapu költség, boszniai kölcsön, államvasuti kölcsön), *emelt adókat* (petroleum és cukoradó és cukorprémium emelés), csinált *új hivatalokat* (szabadalmi, statisztikai hivatalok), *nagy üzleteket* (osztálysorsjáték, agrárbank), *egy sereg indeminációs és pótköltség-törvényt, tatarozgatott korábbi törvényeket* s egyes *alkalomszerűen fölvetődött kérdéseket ideiglenesen elintézt.*

Nemde nagy koncepcióju törvényhozási munkálkodás három esztendő alatt?! A

népképviselő legközvetlenebb letéteményesei nem vették észre, hogy milyen bűns mulasztásba esett a kormány s annak „józan, dolgozni akaró, derék munkásai“, mikor álló négyesztendőn át az olyan égető szükségű kérdéseket, minők az *adó-reform, a választási reform, a kuriai bíráskodás, a végleges perrendtartás, a polgári törvénykönyv, a közigazgatás rendezése, a szolgálati pragmatika, a katonai büntető törvény* stb., ez alatt a hosszú idő alatt nyélbe ütni nem tudták.

Talán nem volt rá idejük? Hiszen itt van csak az idej törvényhozási év működése, amely fényesen bizonyítja az ellenkezőt. Az év első 8 hónapjában a képviselőház csak 90 érdemleges ülést tartott, amely számból 43 ülés esik a költségvetési vitákra, a melyeket a kormánypárt szónokai valóságos obstrukciós hévvel nyújtottak ki ennyire, mert különben nem lett volna mit dolgozni.

A szeptember 6-án kezdődött új ülés-szakot aztán azzal kezdte Bánffy báró, hogy újabb vakációt indítványozott s ha közbe nem jő a nagy nemzeti katasztrófa s a királyné emlékének törvénybe iktatása, bizony október 15-ig megint csak a fogukat piszkálhatták volna azok a derék munkások.

Október 18-án aztán elkezdődött az indeminációs napirend vitája s ime már ugyane hó 31-én a népképviselő helybeli letéteményese, a városi közgyűlés már megbotránkozik, hogy egy „törpe töredék“

A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

Babonák.

— A „Pécsi Figyelő“ eredeti tárcája. —

Midőn a XIX-ik század bünkrónikája még babona okozta bűntényekkel foglalkozik, nem lesz talán érdektelen egy pillantást vetni az elmúlt századok babonáira is, melyek az akkori korszaknak megfelelőleg, szinte a jelenkori babonák családfájának látszanak.

Ugyanaz a korlátolt észűség, ugyanazon együgyűség nyilatkozik meg az elmúlt századok babonáiban, mint a jelenkoréban, bár akkor nagyobb létjogosultságuk volt, mert a népek, kik szokva voltak ahhoz még a bálványimádás korszakából, hogy tárgyakkal, dolgokkal emberi tulajdonságokat, vagy földöntúli cselekedeteket tulajdonítsanak, nem találták például lehetetlennek, hogy egy éjféli előtt a temető árkában elásott béka csontváza örök ifjúságot biztosít a tulajdonosának.

Hiszen a mai kor szinte hétköznapi babonái, melyekkel uton-uttfélen találkozunk: a *kártya vetés, a vízből jósolás, a szita-jövendölés, a pénteki nap és a 13-as szám* szerencsétlen volta, mindmegannyi megnyilatkozásai

a modernizáló XIX-ik század babonás naivságának.

Hogy minél felvilágosodottabbak lesznek az emberek, annál inkább csökken a babonák száma, az elvitázhatatlan tény. De a népek azon rétegében, melybe a korszak, a haladás és a felvilágosodottság sohasem fészkelődhetik be (s vannak ilyen körök), ott örökké élni fog, minden józan észt rabló misztikumával: a babona.

Raupold Károly 1768-ban egy brochürt bocsájtott világgá, melyben ő a korukat megelőző emberek éleslátásával ostromozta a babonát s melyben korának felvilágosodottabb emberei számára néhány példát hoz fel a babona nevelésére. A feljegyzésekből adjuk az alábbi szemelvényeket.

(A „pajzs cédula“.)

Közönséges falevél volt ez a pajzs cédula, mely főleg háboruba induló katonák, vagy lovagjátékokra készülő leventék számára volt biztos óvszer. Készítési módja nem volt valami egyszerű.

A ki győzelmét a „pajzs cédulával“ akarta biztosítani, annak először is egy három éves, három hónapos és három napos kutyájának kellett lennie. Lovagok házában igen gyakran előfordult, hogy kölyök kutyákat a legnagyobb elővigyázattal neveltek addig a bi-

zonyos „hasznavehető“ korig. Ha a kutya aztán szerencsésen elérte a megkívánt kort, akkor megölték s olvasztott zsirjába belemártottak egy falevelet.

Az ekként elkészített levelet éjjel tizenkét órakor, az utolsó óraütés elhangzásával kellett az illető „megóvándó“ jobb felső karjára, négy ujnyira a hónaljtól felkötni.

Ha azonban mindennek dacára az illetőt csatában megölték, vagy lovagjáték közben legyőzték, a legyőzött, vagy megölt családja sohasem gondolt az óvszer abszolút haszontalanságára, hanem mindig magukat okolták, hogy rosszul készítették: a „pajzs cédulát.“

(A „halálfej“ gyökér.)

Ennek a gyökérnek állítólag az a hatása volt, hogy bármely súlyos betegséget, — még akkor is, ha a „tudós férfiak“ (orvosok) minden reményt feladtak — biztosan meggyógyít.

Készítették pedig ezt a csodás orvosságot a következőképen:

Valami régi, korhadt fának a hajából lekanyarítottak egy jókora darabot, melyet a városon kívül álló akasztófa tövében ástak el, még pedig úgy, hogy egy két ujnyi darabja kilátszott a földből. Ekkor meg kellett várni az első záporosót, mely a tulajdonképeni „gyógyhatást“ kölcsönözte a fahéjnak.

nem engedi dolgozni a dolgozni akaró, derék munkásokat!

Ugyan kérjük szeretettel, mit dolgoztak volna azok a derék munkások, ha az az ádáz töredék nem izgágáskodik, hanem már október 22 én engedi elfogadni szép muzsikaszóval az indemnitást? A kiegyezési javaslatokat semmi esetre sem, mert hisz Bánffy báró még ma sem tudja, vajjon ezeket fogja-e tárgyalatni, vagy az ő híres önrendelkezési javaslatait.

Farizeuskodó műfölgáborodás volt tehát a „népképviselő letéteményesétől“ a fölliratot a bizonytalan helyzet elnyújtásával indokolni, mert a helyzet bizonytalan-ságán bizony egy csöppet sem változtatott volna, ha az a „törpe töredék“ a száját sem nyitja ki. Nem is ez, hanem az furta azoknak az uraknak az oldalát, akik a „népképviselő letéteményesét“ siettek megszólaltatni, hogy a kormány az indemnitással nem nyerhet majd szabad kezet meszterkedéseit még egy félesztendeig szabadon folytathatni s a nemzetet tovább is a sötétben vezetni az orránál fogva.

Ezért szeretnék hát a parlamentarizmusnak makula nélkül való lovagjai sztrájkoló munkakerülők gyanánt akár fegyveres erővel is eltávolítani az ellenzékét, hogy a „józan, dolgozni akaró, derék munkások“ nyugodtan dolgozhassanak, vagyis megszavazhassák hamarosan az indemnitást, aztán várják ismét a bécsi tárgyalások fejleményeit.

Mert aki ebben az óriási munkában akadályozza a többséget, az a sirját ássa meg annak a parlamentarizmusnak, a melynek fölépítésén és megerősítésén Irányi, Kossuth Lajos egész életükön át dolgoztak.

Ugyan úgy-e, kedves lapárs, hát nem pirult az a cikkíró, mikor azt írta, hogy a Bánffy parlamentje volt az az ideál, a mely egy Kossuth Lajos, egy Irányi Dániel szemei előtt lebegett a parlamenti alkotmány megteremtése iránti küzdelmeikben?

Történetünk e nagy alakjai annyi kegyeletet még az önk részéről is megérdemelnének talán, hogy ilyesmivel ne rágalmazzák dicső emlékezetüket.

Az eső utáni éjjel aztán tizenegy és tizenkét óra között kiment a meggyógyítandó valamelyik családtagja egy lóval a bitófa alá. Ott a lónak a farkához erősített spárga végéhez kötötte a fakéreg (most már gyökér) kiálló végét s elkezdte a lovat hajtani, mely ilyképen — magától értetődik — kihúzta az elásott fadarabot, melyet apróbb szilánkokra vágva, a beteg talpára kötöttek.

S ettől a perctől fogva vidáman járt-kelt, a beteg egész családja, oly vakul biztak a „halálfej gyökér“ gyógyító hatásában.

Csupán akkor ijedtek meg s vették biztosra a beteg halálát, ha huzás közben a spárga elszakadt, vagy ha az illető orvos-szerzőt az éjféli bitófa alatt érte.

Természetes, hogy a „halálfej gyökér“-rel gyakran ellenkező eredményt értek el a gyógykezelők, de ez nem rendítette meg a gyökér iránti bizalmat!

(A „fegyver kötés.“)

Az eddig felsoroltak közül határozottan a „fegyver kötés“ babonája a legérdekesebb. Rendesen egymással ellenséges lábbon élő vadászok használták, egymás boszantására.

Abból állt az egész művelet, hogy az illető, ki társának a fegyverét „kötni“ akarta, igyekezett egy darabot szerezni az ellensége, puskatisztító rongyából.

Ha ezt valami uton-módon megkerítette,

Még egyszer a hétfői közgyűlésről.

Igenis, még egyszer, de még többször is! Nem boritunk oly hamar fátyolt a multakra, nem feledjük oly hamar a közel multakat, mert a színházi jelenet még szemeink előtt lebeg, a nézőközönségnek lelkes tapsai, éljenei még zúgnak füleinkben, a fojtó légkörben pedig szívünk szorul.

Nem az Isten szabad ege alatt, nem a hegyek ormain, hanem a torony alatt áldoztak a magyarok Istenének a haza oltárára. És mit áldoztak? Fehér lovat, vagy más négylábú állatot?

Az áldozati baromnak vajjon melyik részét szánták az Úrnak, a piszkos beleket-e, a csontokat-e, avagy a szivét?

A fattyu gyermeket mi nem fogadjuk el testvérünkül, a törvénytelen magzatot mi nem fogadjuk a családba, nem engedjük, hogy nevünket viselje, a legnagyobb indignációval tiltakozunk az efféle elkeresztelés ellen.

Különben is az anya nagy lótas-futás, izgalmas félelem között, sietős utjában, nem valami puha párnára szülte, hanem a forum tolongásai közepett abortálta, s így van remény, hogy nem lesz hosszú életü e földön.

»Pécs szab. kir. város törvényhatósága azon a napon kiváló politikai érettségének adott kifejezést. Különösen értékes és becses a képviselőtestület ezen határozata, mert erről még a rosszakarat sem mondhatja, hogy külső befolyás révén foglalt állást a képviselőház tevékenységnek látszó, de kézzelfogható tétlensége ellen, mert hisz spontán volt az indítványt tevő bizottsági tag előterjesztése és ép oly spontán volt a képviselő testület *egyhangu helyeslése!* — Így szólt a hivatalos bulletin a fattyu születéséről.

Pécs szab. kir. város törvényhatóságának jól megy dolga, a szénája rendben van, háza előtt nincs mit söpörni, hát unalmában, jó kedvűből kisöpri az országházát, de nem az egészet, csak a bal sarkát.

Hát a magyar nemzet tolmácsának, a hétfői indítvány tevőjének csakugyan igaza van? Hát már nem igaz az, hogy »nem boldog a magyar?«

Ti pedig honatyák, ti rebellisek, nem is tudjátok, hogy mily nagy veszély fenyeget titeket a torony alól, ki van rátok mondva a »pereat«, minek üzitek az időt ölő, komédiázással azonos, folytonos névszerinti szavazást, mikor taradtok már bele a tétlenségbe, a szótapszásba, minek obstruáltok?!

akkor először a saját puskáját kitisztította vele s aztán a vadászterületnek szánt erdőben kiválasztott egy fát, (rendesen mindig az erdő első fájától számítva a hetediket) s abból baltával egy éket vágott ki.

Az ekként támadt lyukba beledugta a puskatisztító rongyot s a kivágott éket visszaverte a helyére, szóval a rongydarabot beékelte a fába s boldogan mosolygott már előre is társa boszuságán, ki azon a szent napon bizonyára egyetlen egy vadat sem lő.

Ha mégis megesett, hogy a »kötött« fegyverü valami pompás szarvast leterített, akkor a »fegyverkött« biztosra vette, hogy valaki megleste és elárulta, mert a fegyverkötésnek csak akkor volt foganatja, ha azt a kötéző nem tudta. A felsült férfiú ilyenkor sietett is ellenségével barátságot kötni, mert a felfedezett fegyverkötté rendesen önmagát sujtotta a kötéssel, ha ellenfelével sebtiben ki nem békült.

De ennyi elég is az elmúlt századbeli babonákról.

Tekintsünk egy kissé körül a jelen kor babonái között is, melyekkel a mindennapi életben a nép között még ma is lépten-nyomon találkozunk. Azt hiszem, kevés ember lesz, a ki még legalább hírét ne hallotta volna annak, hogy mi az

(a rontás.)

Nem tudjátok még azt, hogy nemcsak a szerelmes ifjak ábrándos szívét boldogítja a szemérmes szűznek ajkairól elhangzó »igen«, de a drága honnak is egyedüli üdve e szóban van letéve!!

Nem tudjátok hogy amint egy az Isten az égben, egy az ő prófétája e földön: Bánffy Dezső báró, a ki mindeneket tud és lát, a jókat, különösen a szófogadókat megjutalmazza, a rosszakat megbünteti.

A ti alacsony észjárastok nem tudja megérteni, hogy »hallgatni arany«, mit kívánjátok, hogy a ti lármátokba még Bánffy is bele beszéljen, nem akarják elhinni, hogy a mai választások tiszták, a nemzet akarata nincs meghamisítva, vesztegetés, erőszak, fenyegetés 3 millió ára lélekvásárlás mesebeszéd, a nemzetiségekkel való paktálás, vicinálizmus, sajtószabadság elleni támadás, közigazgatási korrupció, kiegyezési taktikázások, kvótaemelések, a közérkölcsök megmételtyezése, a szolgaszellem meghonosítása: mindezek csak a magyarok rémképei.

A régi írók valami Dugonics Titusról mondják, hogy mikor nem bírta a törököt ledobni a sáncba, hát átnyalabolta s vele együtt zuhant le a mélységbe.

Lám Bánffy mily kuruc legény, a kőszálon viaskodva megállja a sarat, ledobta a mélybe ellentelét anélkül, hogy helyéből kimozdult volna.

Miért nem fogjátok hát be szátokat és mint »gutgesinnt« polgárhoz illik, miért nem borultok le nagysága előtt; lám ezt megtették itt minálunk a torony alatt!

Pécs szab. kir. város törvényhatósága ama napon kiváló politikai érettségének adott kifejezést!

Dr. Flóris Endre.

A muzeumi nagybizottságból.

— Saját tudósítónktól. —

Pécs, 1898. nov. 7.

Az alakítandó pécs-baranyai muzeum előmunkálatait vezető muzeumi nagybizottság tegnap, vasárnap délelőtt 11 órakor ülést tartott a városháza közgyűlési nagytermében. Az ülésen Majorossy Imre polgármester elnökölt s jelen voltak: Rézbányay János, Kelemen Mihály dr., Zsolnay Vilmos, Juhász László dr., Kiss József, Németh Béla, Horváth Antal, Kammerer Ferenc, Péter János, Mattyasovszky Jakab, Szikorszky Tádé, Várady Ferenc és Vasváry Ferenc dr., másodaljegyző.

Nem kell ahhoz sok, hogy a nép között egyik szomszéd a másik megrontására törekedjen. De nem ám hosszadalmasabb ellenségeskedés, vagy tervkovácsolással, melylyel aztán haragosának az erkölcsi, vagy anyagi megrontására törekszik! Oh dehogyan! Egyszerűen a babonához folyamodik s elkészíti a »rontást.«

Történik ez pedig igen sokféle módokban. A legkedveltebb módszer azonban a »szalma és a kendő« rontás.

Az előbbi úgy csinálják, hogy két egyforma hosszúságú szalmaszálat egy óvatlan pillanatban odaraknak, vagy odarakatnak kereszt-alakban az ajtó küszöbére s ha a szomszéd véletlenül rá lép, akkor Isten irgalmazzon neki, mert menten utóléri valami nyavalya.

A kendő-rontást akként cselekszik, hogy az illető megrontó, akár fej, akár zsebkendőjét egy bizonyos kabalisztikus mondás kíséretében elrejtí vagy a ház ereszébe, vagy az istálló teteje alá, szóval a saját kendőjét át-csempészi a szomszédba s ekkor bizonyos, hogy a szomszédot akár magát, akár valamelyes jószágát baj éri! De ha aztán véletlenül úgy »rontáskor« tényleg valami baj éri a szomszédot, akkor legjobban a rontás-készítő sopánkodik és sajnálkozik, persze mert ebbeli hiszemében, hogy ő okozta az ember-

Majorossy Imre az ülést megítván, mindenek előtt jegyzőkönyvi köszönet kifejezését javasolja Juhász László ügyvéddel szemben, ki régészeti kiállítását oly buzgalommal és szakértői tudással rendezte be, hogy az méltán alapját képezheti egy muzeumnak s azt tovább fejleszteni elhalasztatlan kötelesség.

Juhász László ügyvéd megköszöni az elismerést, de ő csak kötelességet teljesített a muzeum érdekében.

Majorossy Imre szerint itt az idő, hogy a nagyközönség is belevonassék a muzeum ügyébe. Ezért alakul a muzeum-egylet, melynek feladata lesz a muzeumot létrehozni. Polgármester beszélt Kammerer Ernővel, az országos képtárak igazgatójával s az első feladatnak jelezte az alapszabályok elkészítését. Erre Fraknói Vilmostól, a muzeumok országos felügyelőjétől kértek alapszabálymintákat s Németh Béla ügyvéd tervezete és Juhász László észrevételei alapján a tervezet elkészült s az most a nagybizottság elé beterjesztetik.

Az ülés erre tárgyalás alá vette a tervezetet. Élénk érdeklődéssel, behatóan tárgyalták az egyes pontokat s az alapszabályok a következőkben állapították meg:

A pécs-baranyai muzeum-társulat alapszabályai.

1. §. A társulat címe, székhelye és pecsétje.

A társulat címe: pécs-baranyai muzeum-társulat. Székhelye: Pécs. Pecsétjének körirata a társulat címe, belseje Pécs szab. kir. város és Baranyavármegye címere. A társulat hivatalos nyelve magyar. A társulat megalakult, mihelyt 50 rendes tagja van.

2. §. A társulat célja.

1. Egy Pécsen felállítandó muzeum, melynek feladata Pécs városa és Baranyavármegye őskori és történeti, művészeti, irodalmi, műipari és népművelési emlékeinek összegyűjtése, rendezése és kiállítása. 2. A geológiai, ásványtani, természetrajzi tárgyaknak, valamint az ipartermékek feltűnő példányainak s a művészet remekeinek összegyűjtése és kiállítása. E célból lehetőleg iparkodik Baranyamegye és Pécs őskori és történeti multjára vonatkozó minden adatot s erre vonatkozó minden irodalmi terméket eredetben vagy másolatban összegyűjteni. A megye és város területén levő őskori vagy műrégiségeket ásások, adományozás vagy vétel útján megszerezni, egyes leletekre felügyeletet gyakorolni, az összegyűjt-

társaság romlását, felébred a lelkiismerete s valóságos kinokat szenved.

(A szita jósolás.)

Ezt nem mindenki érti. Erre a mesterségre többnyire vannak a falukban (sőt kérem városokban is!) az ilyesmivel foglalkozó vén asszonyok, kik valóságos sybilla hírnévnek örvendenek. Fészkük — a melyben a szita-jósoláson kívül kártyát vetnek, tenyérből jövendölnek — valóban furcsa benyomást tesz a szemlélőre.

Tisztelettel alulirotnak volt szerencsém néhány hónap előtt egy ilyen jósnő vendégének lehetni.

Az öreg asszony háromlábú széken gubbasztott. Szemeit óriási, acélkeretes pápaszem fődte. Mellette a földön egy villogó szemű, fekete macska dorombolt, míg a szekrény tetején egy kitömött bagoly terjesztette szét szárnyait; az asztalon cserép tányérban kékes borszeszláng lobogott, mely az egyetlen világító eszköz volt a különben koromsötét szobában.

Két hölgy ismerősömet — kik kíváncsiak voltak a »közel jövőre« — kísérttem oda és ez alkalommal sikerült nekem a »szita jósolás« módját a vén sybillától megtanulhatni.

A szita-jósolást — megjegyzem — csak azok veszik igénybe, kiknek valamijük elveszett és kíváncsiak a tolvaj kilétére (!)

A jósnő ilyenkor elővesz egy régi kopott szitát, melybe hosszu fekete cérna szálat fűz

tött tárgyakat rendszeresíteni s közszemlére kitenni, a történeti nevezetességű romokra felügyelni, az egyesek birtokában levő, a tudomány, a művészet, műipar, népművelés köréhez tartozó gyűjteményeket tulajdonjogilag vagy a tulajdonos jogának fentartásával megszerezni és a történet és művészet iránt érdeklődést kelteni.

3. §. A társulat Baranyavármegye és Pécs szab. kir. város pártfogása alatt áll. A létesítendő muzeum a muzeum-társulat tulajdonát képezi. A muzeum szervezetét és ügyrendjét külön szabályzat állapítja meg.

4. §. A társulat tagjai.

A társulat tagja lehet minden magyar honpolgár, férfi vagy nő, ki magát a társulatba fölveti. Nem magyar állampolgárok csak a miniszterium beleegyezésével léphetnek a társulatba. A társulat örökös tagja az, ki annak céljára 1000 (egyezer) koronát adott, — vagy biztosított 5% kamattal. A társulat alapító tagjai azok, kik annak céljaira egyszer s mindenkorra 200 korona tőkét adtak, vagy biztosítottak 5% kamattal. Rendes tagjai a társulatnak, kik a társulat céljaira 5 korona évi fizetéssel járulnak, a pártoló tagok évenként két koronát fizetnek. E tagok felvételét a választmány eszközli. Ezen kívül mindazokat, kik a muzeumot valamely a muzeum céljainak megfelelő becses gyűjteménnyel gazdagították, a közgyűlés a társulat dísztagjaivá, azokat pedig, kik tudományos és egyéb működésük által a társulat céljainak hasznos szolgálatot teljesítettek, a társulat tiszteletbeli tagjává választja s arról ezeket oklevél alakjában értesíti. A társulatba lépés a tagot három évre kötelezi. A tagság a halál, csődbeesés, vagy kizárás (10. §.) folytán szűnik meg.

5. §. A tagok jogai.

A társulat minden tagja szavazati joggal bír a közgyűlésen. Tisztviselővé és választmányi taggá csak rendes tag választható. Az alapító, dísz és tiszteletbeli tagokat a választmányi tagok jogai illetik. Minden tagnak joga van megjelenni az ásásoknál, résztvenni a kirándulásokban, használhatja a muzeum könyvtárát, a muzeum gyűjteményeit ingyen látogathatja, indítványokat a választmányi és közgyűlés elé terjeszthet; a társulatnak nyomtatásban megjelenő kiadványait a társulat tagjai ingyen élvezik.

s azt ráköti egy nádpálcára (értsd: varázsvessző.) Azután előszed nyolc szem babot, melyet kereszt-alakban rak fel az asztalra. A babszem-kereszt fölé tartja a szitát s elkezd morogni:

Szita, szita fordulj meg,
Szita, szita, monddjad meg,
Hol lakik a tolvaj?

S aztán neveltséges hokus-pokusokkal körüljárja az asztalt s kezébe veszi a nádpálcát, melyen a szita lóg. Bűvös erőttől indítva (??) a szita elkezd fordulni s rövid idő múlva bámulatos szilárdsággal megáll egy bizonyos irányban. Tehát a tolvaj lakásának iránya meg van, most már csak azt kellene tudni, hogy ki ő? No de ezt kitalálni csekélység! A vén asszony kártyát vet s abból megmondja, hogy nő vagy férfi-e a tolvaj. Majd a káros kezéből kiolvassa, hogy a tolvaj rokon-e vagy idegen. Az egész belekerül egy koronába s a káros boldogan siet utbaigazítani a rendőrséget, melynek kiküldött közege a sok helyes információ következtében rendszerint — csizmadiát fog!

Istenem! Mily furcsák is vagyunk mi, a modern korszak emberei.

Hölgyeink bicyclin száguldanak végig az utcákon, a bájos leánykák bottal sétálnak a korzón, egyetemre járnak s doctorátust tesznek, de azért a világot sem ülnének tizenharmadiknak az asztalhoz és ne adj Isten, hogy pénteken írják az első szerelmes levelet.

Krámer Elemér.

6. §. A társulat tisztviselői és választmánya.

A társulat tisztviselői: az elnök, két al-elnök, 3 muzeumi őr, kik közül az egyik igazgató, a második titkár, a harmadik könyvtáros; a pénztáros, az ellenőr s ügyész. A tisztviselők a husz tagból álló igazgató választmányal vezetik a társulat összes ügyeit. A tisztviselőket és az igazgató választmányt először az alakuló közgyűlés; s később a rendes közgyűlés választja három évre.

7. §. A tisztviselők hatásköre.

a) Az elnök a testület élén áll, annak kiadványait aláírja, képviseli azt a hatóságokkal és harmadik személyekkel szemben, összehívja a közgyűlést és választmányi ülést, azokon elnököl, szavazat egyenlősége esetén dönt, a gyűlést feloszlathatja vagy bezárhatja, a pénztárt, a muzeum gyűjteményeit megvizsgálhatja, 50 frtig a pénztárból utalványozhat, mit a választmánynak esetről esetre bejelenteni köteles. Szakmunkálatokat véleményezés végett kiad. b) Az al-elnökök helyettesítik az elnököt ennek akadályoztatása esetén; c) az igazgató hatásköre főképp a muzeum belső szervezete és ügyrendjére vonatkozik, az elnököt és al-elnököket azok távollétében helyettesíti. d) A titkár a gyűlések jegyzőkönyveit vezeti és a társulat levelezéseit viszi, a társulat kiadványait aláírja, jelentést tesz a közgyűlésnek és választmányi üléseknek, a társulat névjegyzékét vezeti pecsétjét őrzi. e) A muzeumőrök a muzeumi összes tárgyak birálatával, rendezésével, felügyeletével foglalkoznak a muzeumi ügyrend értelmében és a közgyűlésnek a választmány útján évenként jelentést tesznek. f) A könyvtáros a muzeum könyv- és levéltárát mint muzeumi őr kezeli, a napi sajtó termékeit gyűjti s évenként jelentést tesz a közgyűlésnek. g) A pénztáros és ellenőr a társulat vagyonát és pénzt kezelik, kiadást csak a választmány határozata és az elnök utasításával folyósítanak s a pénztár állapotáról minden választmányi üléseknek és a társulat vagyonáról a közgyűlésnek tesznek jelentést. h) Az ügyész a társulat jogtanácsosa és a választmány megbízásából törvénykezési ügyekben képviseli a társulatot.

8. §. A közgyűlés.

Az évenként február havában megtartandó rendes közgyűlést a pénztári számadások lezárása után az elnök hívja össze; a titkár azt 8 nappal előbb a tárgysorozat közlése mellett közlésezi; a közgyűlésen a szavazatok többsége, de egyenlőség esetén az elnök határozata dönt. Választások, személyes kérdések, vagy valakinek az egyletből való kizárása esetén, mely ez elé főlebbezés útján kerül, a szavazás titkosan történik. A rendkívüli közgyűlést az elnök, vagy a választmány bármikor összehívhatja és a választmány vagy a társulat 15 tagjának írásbeli indítványára egybehívni köteles.

9. §. A közgyűlés tárgyai.

Az elnöknek vagy titkárnak, a pénztárosnak, öröknek és könyvtárosnak a választmány által véleményes jelentéssel előterjesztendő évi jelentései és a számadások megvizsgálása. A tisztviselői és választmányi tagok megválasztása, okirataiknak kiadása. Tiszteletdíjak és egyéb személyi fizetések megállapítása. Az alapszabályok vagy esetleg a tagsági díjak megváltoztatása. Tudományos kirándulások és nyilvános felolvasások rendezése, egyes tagok indítványának tárgyalása. Vagyonszerzés és vagyon elidegenítése. A társulat feloszlásának kérdése a választmány, vagy 20 rendes tag indítványára, mely ügyet azonban az erre kitűzött első közgyűlés csak általános szavazattal többséggel dönthet el. A közgyűlés jegyzőkönyveit az elnök által kijelölendő két tag hitelesíti.

10. §. Igazgató választmány.

Az igazgató-választmány rendszerint havonta annak első napjaira hívandó össze az elnök által, melyen az összes tisztviselők is

szavazati joggal bírnak. Ez ülés jegyzőkönyveit a választmány a következő ülésen maga hitelesíti. A választmányi ülések tárgya a társulat belkormányzata; ennél fogva a pénztáros havi jelentéseit átvizsgálja, kiadásokat utalványoz, elnöki utalványokat felülvizsgál, a pénztárt megvizsgálja. Felveszi az alapító, rendes és pártoló tagokat, úgy a közgyűlésnek a dísz- és tiszteletbeli tagokat ajánlja; a közgyűlés tárgyait előkészíti, a zárszámadások átvizsgálására bizottságot küld, a társulat egyes tagjait a társulattól kizárja, mi azonban csak büntető elítélés után vagy azon esetben foglalhat helyet, ha a kérdéses tag a közbecsületet elvesztette, vagy a társulatnak szándékosan anyagi kárt okozott. Ezen ügyben a szavazás titkos és nem indokolandó. A választmány határozatképességéhez ily ügyekben a választmányi tagok kétharmadrészének jelenléte szükséges. Az ügyésznek meghatalmazást ad. A tagsági díjak behajtása iránt határoz s behajthatatlanságuk esetén azokat törli. Rendkívüli közgyűlések összehívását indítványozza, vagy 15 tag okadatolt kérelmére az elnöknel javasolja. Kutatásokat és ásatásokat rendel el és arra a muzeum igazgatóját utasítja. A választmány összes tagjainak joga van a választmányi üléseken saját munkálataikat vagy más rendes vagy pártoló tag értekezését előterjeszteni. A társaság szerződéseinek megkötésére a választmány az elnök vagy helyettese alatt álló kisebb bizottságot küld ki. Végül a muzeum szervezetét és ügyrendjét megállapítja.

11. §. A társaság vagyona és jövedelmi forrásai.

Az örökös és alapító tagok betétei, melyek a társaság törzsvagyonát képezik, csakis állandó befektetésekre fordíthatók, a folyó költségekre azonban semmi körülmények között nem használhatók fel és további rendelkezésig vagy takarékpénztárba helyezendők, vagy értékpapirokkal biztosítandók. A társulat jövedelmeit a törzsvagyon kamatai, a rendes és pártoló tagok befizetései és esetleges kiállítások jövedelmei, úgy magán adakozások és hagyományok képezik. A társulatnak adott oly gyűjtemények, melyeket az tudományos szempontból nem értékesíthet, eladandók és a befolyó összeg a törzsvagyonhoz csatolandó. Ez iránt azonban csak a közgyűlés határozhat.

12. §. A társaság feloszlása.

Ha a közgyűlés a fent megállapított módon a társaság feloszlását elhatározta, úgy a társaság összes tudományos kincsei és elidegeníthetlen törzsvagyonára Pécs szab. kir. város és Baranyavármegye közös és egyetemleges tulajdonába mennek át. Az egyetemes feloszlása, vagyonának hová fordítása, úgy esetleg jelen alapszabályok megváltoztatása iránti határozatok foganatosításuk előtt a nagyméltóságú m. kir. belügyminiszterium elé terjesztendő. Jelen alapszabályok megerősítés végett felterjesztendő.

Az ülés így megállapítván az alapszabályokat, azok most a belügyminiszterhez terjesztetnek fel jóváhagyás végett. Majorossy Imre polgármester bejelenti, hogy a minél előbbi jóváhagyás kieszközlésére a főispánt meg fogja kérni.

Polgármester ezután bejelenti, hogy Juhász László ügyvéd a mostani régészeti kiállítás kibővítését javasolja s nagyobb akció indítását, hogy annak jövedelme olyan legyen, hogy pénz gyűljön az alakítandó muzeum számára eszközözlendő ásatásokra.

Az ülés rövid vita után elhalasztotta a javaslat tárgyalását a muzeum egyesület megalkakulása utáni időre.

Polgármester bemutatta végül Juhász László kérvényét, hogy a régészeti kiállítás felszerelését, illetve butorait a város vegye át, a készítő iparosnak 500 frtot kifizetvén. Az ülés ezt pártolólággal terjeszti át a városi Tanácshoz.

Ezzel az ülés háromnegyed egy órákor véget ért.

A budai külvárosi katolikus kör estélye.

— Saját tudósítónktól. —

Pécs, 1898. november 7.

Vasárnap este tartotta a budai külvárosi katolikus kör első estélyét a Vigadóban.

A még fiatal egyesület valóban meg lehet elégedve első nyilvános föllépésének fényes sikerével. Az egyesületnek estélye iránt a közönség oly osztatlan érdeklődést tanúsított, mely remélhetőleg buzdításul fog szolgálni ily élvezetes estélyek minél gyakoribb rendezésére.

Az est sikeréért első sorban az egyesület fáradhatlan és ügybuzgó rendezőségét illeti a dicséret.

A rendező bizottság tagjai Darányi Ferenc dr., a kör világi elnökének vezetése alatt Graumann János, Vidákovits György, Hink Antal, Feszli Károly és Vörös István voltak.

Pontban nyolc órákor vette kezdetét az alábbi érdekes műsor:

Elsőnek dr. Greksa Károly főgymnasiunai tanár lépett az emelvényre és fölolvasta a »Lélek halhatatlansága« című, saját szerzeményü értekezését.

Utána a »Pécsi Polgári Daloskör« Huber »Szabadság-dalát« énekelte, majd Virág Ferenc szavalta el Mindszentinek »Szentek unokáihoz« című, áhitatra ragadó, remek költeményét.

Az élvezetes műsort, — melynek minden egyes számát zajos tapsal fogadta a közönség — a »Pécsi Polgári Daloskörnek« két énekszáma, a »Cserebogár« és a »Sárgul már a jegenyefa levele...« című, fejezte be. Az estélyen úgy az egyházi, mint a világi körök számos előkelősége is megjelent. Ott voltak: Darányi Ferenc dr. és Erreth János díszelnökök, Heckenberger Károly, a kör egyházi elnöke, Károly Ignác apátplébános, Ollé Fülöp nyug. plébános, Mócs Szaniszló és Légár Hugó főgymnasiunai tanárok, Krum Péter hitoktató, Virág Ferenc segédlelkész és még számos vidéki vendég.

A műsor befejezte után a fiatalság tánca perdült. A megjelent hölgyek névsorát az alábbiakban adjuk:

Asszonyok: Balázné, Bottlikné, dr. Darányi Ferencné, Ebermayerné, Farkasné, Geidlné, Hercegné, özv. Horváthné, Hoosné, Haukné, Kalócsiné, özv. Károlyné, Katicsné, Langerné, Makaritsné, Mayerné, Pálmayné, Kristyánné, Szikszainé, Stroblné, Schallerne, Varajtiné, Vitlerné, Vészné, Visztné. — Leányok: Alt Betti, Asztinszky nővérek, Dominkovits Mariska, Ganter Anna, Galina Juliska, Harsányi Ida, Ilk Katalin, Járanyi Ilma és Etel, Kornai nővérek, Keil Mariska, Kolonics Gizella, Károly Katinka, Kiss Erzsébet, Köberling Magdolna, Lenti Terka, László nővérek, Laupakker Janka, Lill nővérek, Meiszterovics Anna, May Ilona, Pozsgay Mari, Picer Gizuska, Pécs Maris, Randa Erzsike, Rajcsányi Gizella, Rózner Mariska, Stallenberg nővérek, Simon Ilma, Schaller Mariska, Schnekenberger Juliska, Szikszai nővérek, Siska Erzsébet, Tubics Gizella, Ujhelyi Zsófi, Vidákovits nővérek, Vatics Katalin.

A négyest nyolcvan pár táncolta. A kedélyes, vidám multság a késő hajnali órákig tartott.

H i r e k.

Büntetés elől a halálba.

(Két nejlü öngyilkos.)

Pécs, 1898. november 7.

— Saját tudósítónktól. —

Szerény házaló ember volt, nős, három gyermek atyja, kiknek öt éven át szorgalommal becsületben kereste meg a mindennapi kenyeret. Utazása közben történt meg, hogy megismerkedett valami csinos, fiatal leánnyal, ki iránt a szerény házaló örült szerelemre lobbant.

Szive, mely leküzdhetlen szenvedéllyel volt tele, az érzelmek viharában eltompult agya, egyre ösztökélték a bűnre.

Nem volt már becsületes ember, megszűnt gondos családapa lenni, nem volt már semmi más, mint a szerelmes ember, ki rabja egy fiatal leány hétköznapi szépségének.

Elhagyta feleségét, elszakadt családjától, s elvette, mint nős ember feleségül, azt a leányt akit szeretett.

Tudta, hogy a pap áldása nélkül nem lehet az övé az a leány, tudta, hogy feleségétől nem választják el, mert hiszen nem is volt oka attól a derék feleségtől és gondos anyától elválni, csupán esztelen szenvedélye készítette arra, hogy feleségétől valami uton módon szabaduljon.

Megszökött tehát Pécsről s elkövette a kétnejség bűnét.

S midőn a véletlen lerántotta a bűnről a titokzatosság fátyolát, midőn elérkezett az ideje, hogy bírái előtt számoljon gyalázatos bűneért, akkor gyáván meglutamodott a földi igazság szolgáltatás büntető keze elől s egy ólom golyót röpített abba a zür-zavaros agyába.

Jól talált. Amint elsütötte a revorvert, halva rogyott össze.

Ugy találták az utcasarkán a járó kelő emberek . . .

Az eset részletei az alábbiak:

Még f. évi június hó 16-án történt, hogy Király Fülöp né szül. Walter Anna pécsi lakosnő, azzal a panaszszal állított be a pécsi rendőrséghez, hogy férje, — kivel 13 év előtt esküdött meg — már öt évvel ezelőtt nyomtalanul eltűnt.

Király Fülöp öt évvel ezelőtt azzal bucsuzott el családjától, hogy üzleti ügyekben el kell utaznia s azóta nem tért vissza többé.

A szegény asszony — ki három neveletlen kis gyermekekkel maradt hátra — azt hitte, hogy férjét valami végzetes baleset érte, mely talán halálát is okozta.

Valószínűvé tette ezt a feltevést azon körülmény is, hogy az eltűnt férjnek a legszorgosabb kutatás dacára sem sikerült. a nyomára juthatni.

Az idén júniusban Király Fülöp né egy levelet kapott, melyben a következőket írta egy névtelen jóakarója.

» . . . Férje él! Révfaluban újra meg-nősült

Tegye meg ellene haladéktalanul a kellő lépéseket.

Egy jóakarója.

Az asszony feljelentése és e levél folytán megindította a rendőrség a vizsgálatot. Beszerezték Király Fülöpnek, Pécssett Walter Annával kötött házasságáról szóló esketési bizonyítványát, majd ártartak az időközben révfalui lakossá lett Király Fülöp illetékes rabbiságához, ahonnan a második házasság megkötését igazoló esketési bizonyítványt kérték megküldeni. Végül elküldették Keresztúrról (a férj illetőségi helyéről) Király Fülöp születési bizonyítványát is.

Az okmányokból kétségtelenül megállapították, hogy Király Fülöp kereszturi illetőségű, izraelita házaló, kinek első törvényes és élő neje Walter Anna, Révfalun 1897. október hó 17-én Spitzer Rozával második törvényes házasságot kötött.

A bigámia, így kétségtelenül bebizonyítva lévén, a rendőrség, a hol a vizsgálatot Drasenovich Jenő rendőrfogalmazó folytatta, áttette az iratokat a kir. ügyészséghez.

Ma reggel nyolc órára volt Király Fülöp a pécsi kir. törvényszék vizsgálóbírája elé idézve, ahol az elkövetett kettős házasságot kellett volna számolnia.

De Király, amint, az idézőt kézhez vette, jónak látta a földi igazságszolgáltatást megelőzni.

Vasárnap reggel a Dulánszky ház házmestere jelentette a rendőrségnél, hogy a Kardos Kálmán utca végén egy ember fekszik vé-

reben fagyva holtan, mellette a földön egy hat lövetű revolver, melynek egyik golyója hiányzik.

Kovács Antal ügyeletes rendőrbiztos és **Tolnai** Vilmos dr. városi orvos nyomban a helyszínére siettek, de az orvos is már csak az órákkal előbb bekövetkezett halált konstatálhatta.

A hullánál talált irományokból kitűnt, hogy az öngyilkos **Király** Fülöp révfalui házaló. Megtalálták nála a pécsi vizsgálóbíró idézését is, amelynek segítségével sikerült a végzetes tett okát is csakhamar megállapítani.

Az öngyilkos holttestét a halottas kamrába szállították, ahol annak a hideg merev halottnak bűnös életét, és tragikus végét, két özvegy siratja.

Napirend 1898. november hó 8-án.

Naptár: kedd, nov. 8. — Róm. kath.: Gottfried. — Prot.: Gottfried. — Görög-kel.: (okt. 27.) Nesztor. Zsidó: March. 23. — Nap két 6 óra 39 perckor; nyugszik 4 óra 15 perckor. — Hold két éjfélután 9 perckor; nyugszik 1 óra 21 perckor délután.

Időjárás. Kilátás a központi meteorologiai intézet jelzése szerint: enyhe idő, helyenkint csapadék várható.

Közigazgatási bizottság ülése a vármegyházán d. e. 9 órakor.

Utóellenőrzési szemle a Fehérvár-laktanyában.

Színház: »Üdvöske«, operett.

— **(Személyi hír.)** **Trizler** Károly alispán, **Lechner** Viktor I. aljegyző kíséretében utazott ma reggel hivatalos ügyben Csuzára.

— **(Uj joggyakornokok.)** A pécsi kir. ítélőtábla elnöke **Gosztonyi** Gyula szentlászlói lakos és **Sámuel** Ottó nagykanizsai lakos végzett joghallgatókat a pécsi kir. ítélőtábla kerületébe dijas joggyakornokoknak ki-nevezte.

— **(A Verdi-requiem.)** Erzsébet napján, f. hó 19-én (szombaton) a Pécsi Dalárda színre hozza **Verdi** József **Manzoni**-Requiemét a színházban. Az előadás kezdetén dr. **Várad** Antal, az orsz. színiakadémia igazgatója prologot szaval »Erzsébet« címmel. A Requiem három szakaszból áll; első requiem és Dies irae; második offertorium és Sanctus; harmadik Agnus Dei, Lux aeterna és Libera. Az előadást **Eckhardt** Antal karnagy vezényli. Közreműködnek mint magánénekeselek: **Schneider** Istvánné (sopran), **Thaller** Gusztávné (sopran), **Zelesny** Sarolta (mezzosopran), **Razgha** Ilona (alt), **Hoffer** Károly (tenor) és **Taky** Gyula (bass). Továbbá a »Pécsi Dalárda« **Hoffer** Károly vezetése alatt; a »Pécsi műkedvelő női énektársaság« **Hoff** Richard vezetése mellett; a »Pécsi Zenekedvelők Egyesülete« **Oswald** Ferenc vezetése alatt; a »Pécsbányatelepi daloskör«, **Wiesner** Endre vezetése mellett; végül a 44-ik gyalogezred zenekara **Christoph** Tódor vezénylete alatt. Az előadásra jegyek válthatók **Domján** I. könyvkereskedésében; páholy 12 frt; földszinti zártsték 2 frt; másodemeleti zártsték első sorban 60 kr.; a többi sor 40 krajcár; földszinti állóhely 50 kr.; karzat 20 krajcár.

— **(Főbíróválasztás.)** A **Kiss** Aladár hegyhíti járási főszolgabíró nyugdíjba vonulása folytán megürülendő sásdi főbírói állás az 1899. január hó 9 én megtartandó megyei közgyűlésen fog betölteni. Mint értesülünk, ez állásra **Máthé** Ödön nyugdíj. főszolgabíró fog pályázni.

— **(Talált hulla.)** Ma délelőtt tizenegy órakor a szigetkülvárosi csordás jelentette, hogy a megyeri dülöréti nagy ták alatt egy körülbelül 35—40 évesnek látszó férfi véres hullája fekszik. A rendőrség részéről **Selényi** Antal rendőrbiztos és **Tolnai** Vilmos dr. városi orvos nyomban a helyszínére siettek, ahol meg is találták a jelzett hullát. A hullának még akkor is a bal mellén levő tátongó sebből és nyitott szájüregéből erősen folyt a vér, bár az orvos megállapítása szerint a halál már körülbelül tizenhat órával ezelőtt állhatott be. A hulla körülbelül 40 éves férfi hullája. Ruházata egy eléggé jó karban levő

barna sacco-öltöny. Szürke-felsőkabátjának belésében „A. W. Mischl & Sohn Graz“ cég neve van bevarrva. Szürke, félmagos, félkemény kalapjában »**Franz Némét Wien Adler Gasse**«, fekete-sárga nyakkendőjébe pedig »**S. Edelheit Wien IX. Wehringer Strasse No. 8**« cégek lenyomata látszik. A hullánál két darab fehér zsebkendőt találtak »**R F**« monogrammal. Ruhájának zsebei ki voltak forgatva, csupán a jobb nadrág zsebben találtak egy üres szivartárcát s egy hatlövetű revolvért töltényekkel. A hulla kiletét nem lehetett megállapítani, mert semmiféle iratot sem találtak zsebeiben, annyi azonban valószínű, hogy sem Pécsről, sem a közeli vidékről nem való, s amint a jelekből ítélni lehet, nincs kizárva azon lehetőség, hogy rablógyilkosság esete forog fenn.

— **(Kinevezés.)** A pénzügyminiszter **Koncskó** Andor számgyakornokot a szegvárdi pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvétséghez végleges minőségű számtisztte nevezte ki.

— **(Tüzek.)** Dunaszekcsőn **Bébics** Gergely, ottani lakos háza a napokban kigyuladt. A tűz áterjedt a gazdasági épületekre is és azokat is elhamvasztotta, úgy, hogy a kár összesen ötezer forintot tesz ki. — **Liptódon** is tűz volt a napokban. **Müller** Salamon kazal szalmája égett le. A kár itt 300 frtot tesz ki. Hogy a tüzek miből keletkeztek, a vizsgálatnak nem sikerült megállapítai.

— **(Estélyek a Katholikus Körben.)** A pécsi Kath. Kör az idén is megtartja szokásos estélyeit. Az estélyek folyó hó 20-an, december 4-én és december 18-án lesznek a kör saját helyiségében.

— **(Helyszíni szemlék.)** Holnapután (szerdán) a város gazdasági bizottsága helyszíni szemlét tart a pécsi Tejcarnokban, a csarnok szennyvízei kérdésének megállapítása céljából. — Folyó hó 11-én két helyszíni szemle is tartatik. A Batthyányi és Krajcár-kaszárnyákat vizsgálják felül, megtartván ott az építkezési bizottság a szokásos évi szemlét. A másik helyszíni szemle a kórház és vitéz-ut-cákban lesz, melyek makadám-burkolatát pén-teken veszik át a vállalkozóktól.

— **(Házi szarka.)** **Blum** Miksáné, pécsi lakosnő már huzamosabb idő óta észre-vette, hogy apróbb tárgyak vesznek el a házból, melyeket csakis valami házitolvaj lo-phatott el. Legutóbb pedig — méltó befejezé-ésül a számos kisebb lopásoknak — egyszerre csak eltűnt **Blumnénak** egy öltözet barna szövet-ruhája is. A lopással a káros mindjárt cselédjét **Rim** Terézt gyanúsította, hanem gyanuját mi-vel sem tudván igazolni, jobbnak látta a cse-léd ellen nem tenni lépéseket, a cselédet azon-ban elbocsájtotta. A napokban **Blumné** meglátogatta egyik barátját, **Friedman** Jó-zsefnét, kinél legnagyobb meglepetésére ott talalta **Rim** Terézt, az ő elbocsájtott cselédjét. Figyelmeztette barátját a cseléd szarka ter-mészetére, elmondván neki a barna ruha történetét is. S ekkor **Friedmanné** viszont elmondta **Blumnénak**, hogy a cseléd naponkint viseli azt a kérdéses barna ruhát. **Blumné** az esetről jelentést tett a rendőrségnek mely meg-motoztatta a cseléd ládáját, melyből több lopott tárgy között megkerült a barna ruha is. **Rim** Terézt a rendőrség letartóztatta s most már miután több ízben éjjeli csavargásért is büntetve volt, két évre kitiltotta a városból és illetőségi helyére toloncoltatta.

— **(Csökönyös részeg.)** A régi nóta, mely mindennap megismétlődik, csupán a személyek változnak. Tegnap délután a ren-dőrség a siklói országuton a földön fekvé talalta **Horváth** József munkást, ki részeg ál-lapotban aludta az igazak álmait. Felkölteni merő lehetetlenségnek látszott s így kihozták a hordágyat, melyen a részeg embert be akar-ták a kórházba szállítani. Amint a hordágyra tették, **Horváth** felébredt és eszeveszetten kapá-lózni kezdett. A rendőrök azonban mégis be-lerakták a hordágyba, melyet a csökönyös

részeg ember, néhány csütörtököt mondott kísérlet után, mégis szerencsésen szétrugott. Az összetört hordágyat és **Horváth** Józsefet aztán kocsira rakták a rendőrök és behozták városházára.

— **(Feltört bolt.)** **Grünhut** Rezső hosszuhetényi kereskedő boltját egyik közel-múlt éjszaka feltörték s onnan dohányt és egyéb értékesebb árucikket loptak el. A bető-rést csak reggel vette észre a káros, ki sietett az esetet bejelenteni s a nyomozás során csak-hamar elfogták a betörőket is. Két testvér, **Dallos** János és **Dallos** Antal követték el a betörést, kik közül az előbbit, mivel csavargó életet folytat, bekisérték a pécsi királyi ügyész-ség fogházába; a másik otthon várja be a büntetést, a mit a bíróság rájuk fog mérni a közösen elkövetett betörésért.

— **(Felfedezett büntanya.)** Rend-őrségünk a napokban egész csinos büntészekre talált a Zsolnay-utcában, ahol **Aut** Mari éjjeli csavargásért többször büntetett helynélküli cselédleány hasonszőrü társaival nagyban üz-te a prostitúció fejlesztését. Legutóbbi időkben arra vetemedtek a büntészek lakói, hogy fiatal, zsenge koru gyermek leányokat a legaljasabb dolgokra használtak fel, oly „urak“ részére, kiknek kedvtelése közé tartozik az állatias-ság e legalacsonyabb fokáig sülyedni. Szeren-csére nem sokáig üzhették bűnös üzelveiket, mert mindjárt az első áldozatnál rajtavesztet-tek. **Müller** Józsefné pécsi lakosnő feljelentése folytán — kinek tiz éves leányát akarták a társadalom eme elvetemültjei bűnös céljaikra felhasználni — a rendőrség szigorú nyomozást indított meg, melynek során sikerült az egész bünszövetkezetet szétugrasztani és tagjait el-fogni. A vizsgálat természetesen még folya-matban van.

— **(Betörés a szókói hegyen.)** **Szüle** Jánosnak a szókói hegyen levő szöle-jében a préházat betörték. A betörést péntek és a mai nap közti időben követhették el ed-dig még ismeretlen betörők. Elvittek két párnát, egy revolvért, egy kanna bort s különböző élelmiszereket. A rendőrség most nyomozza a betörőket.

— **(Az asszonyok miatt.)** Hogy az asszonyok ellenségeskedése milyen bajba sodor-hatja férjeiket, mutatja az a véres eset, mely a János-pusztán történt a komlói határban. **Kis** János juhász és **Pulger** György béres fe-lelége a répaföldön összeveszett egymással. A veszekedő asszonyoknak segítségére mentek férjeik s ezek is összeveszttek egymással. A veszekedés hevében aztán **Pulger** előrántotta zsebkését és azzal kétszer mellbe szúrta **Kis** Jánost. A veszekedésnek így lett véres befeje-zése, miért most a két férj és két feleség a bíróság elé fog állíttatni.

— **(A kórházi személyzet nyug-dija.)** Bizonyára nem kis örömet okoz a kórház orvosi és kezelő személyzete körében a pécsi közigazgatási bizottság legujabb hatá-rozata. A közigazgatási bizottság — ugyanis — elhatározta, hogy a kórházi orvosi és ke-zelő személyzet nyugdíjigényeinek megállapi-tásánál a millenáris esztendő három évnek számítja be.

— **(Tolvajok a szobában.)** **Tóth** Ádám, csonkamindszenti lakosnak a szobájába belopózott a napokban valaki és a szekrény fiókjából tiz forintot elemelt. Mikor a káros észre-vette, hogy meglopták, feljelentette az esetet és a nyomozás során csakhamar kézre-kerültek a tettesek is. Mert nem egy, hanem két tolvaj járt a szobában, **Bogdán** Rozi, bü-dösfai és **Kalányos** Kati, bicsérdi illetőségű cigányasszonyok személyében. Az elfogott tol-vaj asszonyok a lopást beismerték s át lettek adva a bíróságnak.

— **(Az utóellenőrzési szemlék vége.)** A közös hadsereg részére az utóellen-őrzési szemlét tegnap fejezték be a Frigyes-laktanyában. Az utóellenőrzési szemle a mult szerdán kezdődött és tegnap ért véget. A kik ez idő alatt sem jelentkeztek, azokat a tarta-

lékos katonákat meg fogják birságotni. A honvédség részére az utóellenőrzési szemle holnap (kedden) tartatik a *Fehérvár*-laktanyában.

— **(Ellopott takarékpénztári könyv.)** *Tauszig* N. szabóiparosnak öcsse, *Tauszig* Gyula szabósegéd, látogatóban volt itthon a bátyjánál. Folyó hó 2-án egyedül lévén otthon, elvette a szekrényből bátyjának 150 frtos takarékpénztári könyvecskéjét s a pénzt másnap a Központi Takarékpénztárból kivévén, elutazott. Sógorasszonya még ki is kísérte a vonathoz, nem is gondolván, hogy a pénzüket viszi el a zsebében. Most körözteti a rendőrség a tolvaj testvért.

— **(Meglopta a halótársát.)** *Kovacsics* Sztevo, erzsépusztai béres, együtt aludt egy istállóban *Radics* Károly, sátoristye-pusztai kollegájával. Mikor reggel felébredt, társát nem találta sehol s a mint a csizmáit kereste, azokat sem látta semerre sem. Ekkor világos lett előtte, hogy a társa ellopta a csizmáit, így hálálván meg, hogy éjjeli szállást adott neki. Sietett az esetről jelentést tenni s most keresi a tolvaj halótársát.

— **(Tolvaj leányzó.)** *Varga* István, hercegszöllősi lakosnak a szolgálatában állt *Kovács* Eszter, egy fiatal cselédleány. A gazda a napokban azt vette észre, hogy az asztalfiókjából hiányzik kilenc forintja. Gyanuja mindjárt a leányra volt, hogy az lopta ki a pénzt, még pedig álkulccsal és ezt a gyanuját be is jelentette a csendőrségnek. A vizsgálat során a leány bűnössége ki is tűnt; az a lopást beismerte, de a pénzt már nem tudta előadni, mert elköltötte.

— **(Elzónázott kocsis.)** Siklóson furfangos módon lopta meg *Reith* János, vilányi kocsis, *Nagy* József és *Ditrich* József bérkocsisokat. Mindkettőt odarendelte a vendégfogadó elé, hogy utasok hivatják őket, míg azok bent a pasasérok után kerestek, addig ő haza ment a lakásukra s ott feleségeiktől egy-egy öltözet meleg ruhát kért a számukra, azzal, hogy messzire fognak utasokat szállítani, hát jól fel akarnak öltözni. Valójában azonban ő magának kérte a ruhákat, mik vagy harminc forintot értek s megszökött velük. Most keresik.

— **(Fegyveres tolvaj.)** *Benák* Sztipo, dályoki lakos, nagy elszántsággal ment megdézsmálni *Penc* János, izségi lakos kukoricáját. Kétcsövű fegyverét vitte ugyanis magával, hogy ha esetleg észrevennék, lelőjje, a ki el akarja fogni. De hát a lopást szerencsésen véghezvitte s hazament a zsákmánnyal anélkül, hogy használta volna a töltött fegyvert. Tette kitűdően, feljelentették a bíróságnak.

— **(A fatolvajok.)** A közeledő téli időre való tekintettel már mostanában kezdik fejüket felütni a tolvajlások minden elképzelhető változai melyek között a hideg idő miatt az első helyet a fatolvajok foglalják el, kik lopással igyekeznek a télire való tüzelő anyagot beszerezni. Egy egész ilyen fatolvaj bandának jött nyomára a rendőrség. *Marton* Miksa szigetországi 33 szám alatti lakos, fakereskedő emelt panaszt, hogy Kórház utcai 24 szám alatti faraktárát ismeretlen emberek dézsmálják. A napokban ott járt a fatelepen a fakereskedő könyvelője *Zsille* Ferenc, ki *Szundra* Jenő munkást épen rajta csípte, mikor az fát lopott. Azonnal telefonozott a rendőrségnek, melynek kiküldött közege *Szundrát* letartoztatta. Sokszor sült ki, hogy nem csak *Szundra*, hanem a Kórház utca szegényebb lakói úgy szólván mindannyian a *Marton* féle fatelepről lopják a fát. A rendőrség *Szundrát* fogva tartja s tolvaj társai után szorosán kutat.

— **(Harmadik magy. kir. szab. osztályosorsjáték.)** A harmadik játék első húzása november hó 17. és 18-án lesz és a sorsjegyvásárló közönséget figyelmeztetjük, hogy megrendeléseivel minél inkább siessen, miután a vásárlási kedv a mostani sorsjátékhoz általában igen nagy és a sorsjegykészlet gyorsan elfogy.

Különösen felhívjuk olvasóink figyelmét *Török* A. és *Társ*a budapesti bankház hirdetésére, miután a cég szigorúan pontos és figyelmes kiszolgálásban részesíti vevőit, azonkívül a szerencse annyira kedvezett e bankház megbízóinak, hogy tudomásunk szerint az I. és II. játéknál körülbelül egy millió 500.000 korona nyeresémet fizet ki gyorsan és pontosan. Aki tehát szerencsét akar próbálni, forduljon bizalommal *Török* A. és *Társ*a budapesti bankházához.

Pécs szab. kir. város

meteorologiai állomása jegyzetei

1898. november 7. reggeli 7 órákor.

Barometer (redukált) = 68.0 mm. (emelkedő.)

Hőmérsék = 10.7 °C

» maximuma : 19.9 °C

» minimuma : 11.4 °C

Párányomás : 6.9 mm.

Relatív nedvesség : 72%

Felhőzet : 10' Str. W.

Szélirány s erő : N. E. »

Csapadék 24 órai :

Hűvös, borult.

Dr. Czímer.

Művészet, irodalom.

○ **Parasztkisasszony.** Vasárnap délután *Bercik* Árpádnak népszínműve, a *Parasztkisasszony* került színre telt ház előtt. A címszerepét *Lipsei* Józsa játszotta, ki tüzzel énekelt magyar dalaival és természetes, közvetlen játékával zajos tapsokat aratott. Dicséretet érdemelnek még *Hunyady* (Gergely) és *Benkő* Jolán (Poli néni) szerepében. *Andorffy* a kerésgazda szerepében egész délután állandó derűségben tartotta a közönséget. A többi szereplők is eléggé jók voltak. Vasárnap este szintén telt ház hallgatta végig a *Vereshajut*. A vasárnap esti előadás valóban ritka művelésűt nyújtott a közönségnek, mely nem is fukarkodott zajos tapsokban nyilvánítani tetszését. A címszerepét *Örley* Flóra játszotta, kit az est sikeréből az oroszánrészt illet. Gyönyörű énekével valóságosan elragadta a közönséget. A népdalokat annyi érzéssel, oly művészi koloratúrával énekelte, melylyel csak méltán érdemelte ki a közönségnek minden énekszám után megajuló tapsait. Osztozott vele a sikerben *Hunyady*, ki kitűnően játszotta *Sajgó* Ferke szerepét. *Bognár* ismét bebizonyította sokoldalúságát. *Keszeg* Mihály kitűnő alakítás volt. *Bérci* Gyula a hülye *Veréb* Jankó szerepében oly alakítást mutatott be, melyre méltán elmondhatjuk, hogy *Bérci* a vidéki színpadok legjobb *Veréb* Jankói közé tartozik. *Angyal* Ilka (Boglár Ágnes), *Peterdi* Sándor (*Sajgó* András) szerepében kitűnőek voltak. Jó volt *Balla* is mint *Keszeg* Balint. *Bodroghy* né ellentétlenül komikummal játszotta meg *Sári* szolgáló nem épen könnyű szerepét. A karok jól működtek, a rendezés ellen sem lehet kifogás s így bátran állíthatjuk, hogy a tegnapi est az ideai színi idény legjobban sikerült vasárnapjai közé tartozik. De még más is. A délutáni és esti telt ház fényesen bizonyította, hogy a pécsi színházi közönséget nemcsak francia fércmunkájú premierekkel lehet színházba édesgetni. Szívesen végig nézi az a legrégebbi népszínművet is, ha elfogadható összevágó előadást és precíz éneket kap. (K.)

Törvénykezés.

§ **Két cigánykaraván harca.** Régi ellenségeskedésben élt a két *Sárközi* familiákból álló cigánykaraván, dacára, hogy a nevük ugyanaz, sőt az egyikből *Sárközi* Laci vadházasságban is élt *Sárközi* Máriaival, ki a másik karaván tagjai közé tartozik.

Az is lehet, hogy talán épen ez utóbbi körülmény volt legfőbb oka az ellenségeskedésnek, elég az hozzá, hogy a két karaván folyton harcban volt egymással, s a folyó évben a sásdi vásárról jövet, nagy ütközetet vívtak a meződi korcsma udvarán, a mikor számosan kaptak könnyebb és súlyosabb sebeket, sőt a mikor már felhagytak a verekedéssel, *Sárközi* Ferenc *Sárközi* Laci háta mögé lopózáván, úgy bele vágott egy kapát annak fejébe, hogy kivenni is alig tudták azután.

Sárközi Laci maradt tehát halottként az ütközet színhelyén s a pécsi kir. törvényszék ma tartott végtárgyalást ebben az ügyben, de tekintve a nagyszámú vádlottakat, a tárgyalás egészen estig fog tartani, sőt esetleg holnapra is átnyulik s így részleteiről és az ítéletről csak holnap számunkban referálhatunk.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése november 7-én. (A *Pécsi Figyelő* eredeti távirata.) A mai ülés elején a jegyzőkönyv hitelesítésénél *Polónyi* Géza névszerinti szavazást kért.

Ugy ezt, mint *Molnár* János bejelentett interpellációjának szerdára halasztását a többség az elnök indítványa értelmében megszavazta.

Korniss Ferenc a napirend vitánál kérte, hogy a kormány nyilatkozzék a kiegyezés kérdésében.

Utána nagy zajban *Bánffy* Dezső miniszterelnök kijelentette, hogy a kiegyezés ügyében nincs szükség nyilatkozatra, hiszen Ausztriában tárgyalják a kiegyezést. Rátérve a *Dessewffy-ügyre*, emlékeztetbe hozta, mikor ő a japáni egyezmény tárgyalásakor egy közte és *Apponyi* Albert gróf között lefolyt privát beszélgetésre hivatkozott, milyen kázust csinált belőle az ellenzék. Most is magánbeszélgetésről van szó.

Itt azonban viharos közbeszólások szakították felbe:

— Ez más!

— Ez a kormány erőszakoskodása!

— Itt hatalmaskodás folyt négy szem között!

Bánffy folytatta: Eljutottunk oda, hogy csak tanuk előtt fogunk beszélhetni, akár vidám poharazás közben vagyunk, akár közügyben. Ez ügyben bíró csak kettő lehet, *Dessewffy* és én.

— Egyik bíró megbizhatatlan! kiáltották közbe.

Bánffy Dezső: Egy képviselő zárt ülésben követelte, hogy mondjam becsületszavamra, miszerint nem akartam *Dessewffy* szavának megszegésére birni. Én nem szoktam hatványozott formában nyilatkozni. Egyszerűen kijelentettem s most is fenntartom, hogy sem becsületszava megszegésére, sem visszavonására, sem adására nem szoritottam. Csak információt kértem tőle. Hangsúlyoztam, hogy súlyt helyezek arra, miszerint a hivatalos jelöltet támogassa, de semmire sem presszionáltam.

— Hát a kis nyomás?! kiáltják közbe.

Bánffy befejezi beszédét, *Hock* Jánosnak egy cikkéből citálva, hogy a ki tudatában van saját igazságának, az felülemelkedik a gáncson, a nagyhangú támadásokon.

A jobb oldal éljenzett, a baloldal nagy lármával kísérte a miniszterelnök beszédének befejezését, ki után *Korniss* Ferenc személyes kérdésben szólalt fel.

Lukács Gyula beszélt ezután, emlékeztetvén *Bánffy*t, hogy a monori szabadelvű-jelölttel is tárgyalt. Fellepésének feltétele volt, hogy *Dessewffynél* tegye meg *Bánffy* a lépéseket, *Bánffy* direkt felrendelte magához *Dessewffyt*.

Balról nagy zaj s felkiáltások:

— Ez egész más!

Lukács Gyula: Azt elismerem, hogy *Bánffy* a szolgabírónak kijelentette, hogy pártállása miatt nem lesz bántódása.

— No hát itt a bomba! — kiáltják jobbról.

Bánffy Dezső báró újra kijelenti, hogy Dessewffyre sámmi befolyást nem gyakorolt.

Kubik Béla volt az utolsó szónok, a ki e szavakkal kezdte, hogy kizárólag Bánffy szennyeseivel foglalkozik.

Jobbról viharos »Rendre!« kiáltások keletkeztek s az elnök a szónokot rendre is utasította. Ugy szintén **Sréter** Alfrédet is, ki a jobb oldalra visszakiáltott.

Kubik Béla felolvasta ezután Dessewffy nyilatkozatát s beszédét így végezte:

— Ilyen többséggel nem beszélek tovább; nem méltó rá!

Ezzel az ülés véget ért.

TÁVIRATOK

— **Bánffy lecáfolva.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Az ismeretes választási esetre vonatkozólag **Dessewffy** főszolgabíró most nyilatkozik és elmondja, hogy Bánffy őt a választások idején **főszólította, hogy a hivatalos — kormányparti — jelöltet támogassa.**

— Én már **Lukács** Gyulának ígertem szavazatomat, válaszolta Dessewffy.

— Nyilatkozata nagyon meglepő rám nézve, — mondotta Bánffy, — különös **súlyt fektetek arra, hogy egy főszolgabíró a hivatalos jelöltet támogassa, mert ellenesetben következik a nyomás és ha ez sem elég, úgy fönntartom magamnak a további intézkedéseket.**

Dessewffy erre meghajtotta magát és azt felelte:

— Levonom magamnak a konzekvenciát.

Az incidens után Dessewffy beadta lemondását, de a megye alispánja és járása lakóinak kérésére később azt visszavonta.

— **Bánffy Budapest díszpolgára.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Ma benyújtották az indítványt **Bánffy** díszpolgársága ügyében. (*Haynau is díszpolgára volt Budapestnek!*)

— **Hamisítás vagy eredeti.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A „**Matin**“ azt állítja, hogy a petit bleu nem hamisítás, hanem Schwarzkoppennek eredeti kézírata.

— **Török-német szövetség.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A „**Norddeutsch**“ írja, hogy a török-német szövetségről szóló hír puszta képzelődés szüleménye, nélkülöz minden való alapot.

— **Anglia folytatja a fegyverkezést.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Az új francia kormánynak a Fashoda ügyben tett békés nyilatkozata dacára Anglia folytatja a fegyverkezést. Devonportban, Anglia nyugoti katonai kerületében **a csapatok mozgosítását elrendelték.** A tengerészet is változatlanul folytatja készülődéseit. E hirre a budapesti és bécsi tőzsdéken a nemzetközi értékek gyengültek.

Laptulajdonos Felelősszerkesztő
SAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC
TAIZS JÓZSEF
kiadó.

Nyilt-tér.*)

Köszönet-nyilvánítás.

Mindazoknak, kik felelhetetlen drága halottunk

Dorsch Pál

elhunyta alkalmából részvételüknek köszöru küldés, a temetésen való részvétel, vagy más módon kifejezést adtak s ezáltal mérhetetlen fájdalomukat enyhítették, — különösen a »**Pécsi takarékpénztár**« tekintetes **Igazgatóságának** és tisztikarának, ugy a cs. és kir. 52. gyalogezred tisztikarának ez uton mond halás köszönetet.

Pécsett, 1898. nov. 7.

a gyászoló család.

Hirdetések.

3 tuczat 5 forintért

valódi francia

Gummi vagy halhólyagot

a legfinomabb minőségben szállít a »Nagybani-gummi-áru raktár« IX. ker., Üllői-ut 21. szám. Szétküldés titoktartás mellett utánvétellel, nem tetsző árukért a pénz visszaadatik.

Köszönet-nyilvánítás.

Ó fensége Salvator Lipót főherceg udvarmesterei hivatala.

Általános Asbestáru-gyárnak, Budapesten.

Császári és királyi ó fensége, Lipót Salvator főherceg rendkívül meg van elégedve az Asbesttalppal bélelt cipőkkel. Ó fensége hosszabb gyalog kirándulásokon használta a cipőket és úgy érezte, hogy a lába nem fáradt ki — mint más közönséges cipőknél. Küldök egy pár vadász-cipőt, hogy annak mintájára készítsenek másikat ugyanannál a cipésznel s aztán küldjék be.

Hiszszük, hogy a vadász-cipők ép oly jók lesznek és ép oly megfelelők, mint a mint megfelelők voltak a szalon-cipők.

Zágráb, 1898. július 8-án.

KRAHL, huszárcapitány.

Nines többé lábfájás, sem tyukszem, sem izzadós láb, sem börkeményedés, sem lábdaganat, sem fagyós láb, sem lábégés. Rövid idei viselés után megkönnyebül a járása annak, a ki cipőjét **Dr. Högyes-féle** az egész világon szabadalmazott **Asbest talpbéléssel** látja el.

Párja egyszerű 60 kr., kettős vastagságu 1 frt 20 kr. Az asbest talpbélés kitünőségét legjobban bizonyítja, hogy a cs. és k. közös hadseregnek és a m. kir. honvédségnek eddig 22500 pár szállított. Szétküldés csakis utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése és külön 10 kr. franko. Felvilágosítások és prospectusok, köszönetnyilvánítások ingyen.

Általános Asbestáru-gyár betéti társaság Budapest, VI., Sziv-utca 18.

↳ **Viszont eladóknak megfelelő árendedmény.** ↩



Egyedüll elárusító raktár Pécsett: **Weisz Adolf** bórkereskedőnél, **Dombóvárrott: WEINER P. JÓZSEFNÉL.**

1000000.

Minden második sorsjegy nyer.

Harmadik Magyar Kir. Szab. Osztálysorsjáték

100,000 sorsjegy **50,000** nyeremény.

A legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

EGY MILLIO KORONA

I. osztályu sorsjegyek árai

3000 nyeremény. Főnyeremény már 60,000 kor.
Egész Fél Negyed Nyolczad
6 3 1½ 75
frt frt frt kr.

↳ Huzás már 1898. november 17-én. ↩

Hogy az összes megbízásomat idejében intézzem az, kérem mielőbbi megrendelését.

Dörge Frigyes főelárusító
Budapest, Granátos-utca 12.

14367.
sz.
p. 1898.

Hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék közhirre teszi, hogy **dr. Blum Béla pécsi kir. közjegyző** a m. kir. belügyministeriumnak 97915/1898. sz. a. kelt rendeletében adott engedéllyel eddigi **vezetéknevét „Baranyai“-ra** változtatván át, új név-aláírását és **új hivatalos pecsétjét 1898. évi november hó 21-ik napjától** kezdve fogja hivatalosan használni.

Kelt Pécsen, a kir. törvényszéknek 1898. november 3-án tartott üléséből.

Sávell
elnök.

Hunyadi
jegyző.



Előfizetési felhívás!!

„PILLANGÓ”

társadalmi és művészeti éleclapra
(Magyar Fliegende Blätter).

*

ÉLECLAP, melynek Magyarországon nincsen párja.

ÉLECLAP, mely nem a politika mezején botanizál a humor után.

ÉLECLAP, a mely nem a pikantéria pezsgő forrásából meríti anyagát.

ÉLECLAP, mely nem bánt személyeket.

ÉLECLAP, amelynek egyedüli célja az, hogy mulattasson, ecsettel és tollal összehordva a társadalom derűs jeleneit, olykor-olykor tollhegyre szurva egy-egy félszogséget is, hogy okuljon rajta az, akit illet.

A „PILLANGÓ” a család lapja. Apa, anya bátran kezébe adhatják e lapot a kicsinyeknek is. Elolvashatja a serdülő lányka épügy, amint elolvashatja az a kis konyeleskedő iskolás fiú is, a ki azt hiszi, hogy neki már mindent szabad olvasni. — Nincs benne semmi, a mi megmételvez, számüzve van hasábjaíró a kétértelműség.

A „PILLANGÓ” illusztrációi vetélkednek a külföld hasonló kiadványaival és minden szalon díszét képezik.

Ingyen küldjük a „PILLANGÓT” 1898. október hó 1-étől három hónapon át mindenkinek, a ki már most 1899. évre előfizet.

Ingyen küldünk mutatványszámot mindenkinek, a ki erre felkér bennünket.

A „PILLANGÓ”

előfizetési ára:

Egész évre 4 frt. — Fél évre 2 frt. — Negyed évre 1 frt.

Legcélszerűbben lehet előfizetni postautalvánnyal.

A „PILLANGÓ” kiadóhivatala:

BUDAPEST,

VI. ker., Teréz-körút 35, I. em.

1199. sz.

1898.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhirre teszi, hogy a pécsi kir. járásbíróóság 1897. évi 12141. számú végzése következtében, Kohn Herman javára, Ásbóth Károly ellen 200 forint s jár. erejéig fogatosított ki-elégítési végrehajtás útján lefoglalt és 518 frtra becsült butorból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a pécsi kir. járásbíróóság II. 357/1898. számú végzése folytán 200 frt tőkekövetelés, ennek 1896. évi október hó-tól járó kamatai és pedig összesen 20 frt

12 krban bíróság már megállapított költségek erejéig Pécsen, Indóház-u. leendő eszközlésére, 1898-ik évi november hó 10-ik napjának délutáni 2 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. törvényzikk 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fog-nak adatni.

Kelt Pécsen, 1898. évi október hó 26. napján.

Fonyó István
kir. bir. végrehajtó.

Legnagyobb nyeresemény

legszerencsésebb esetben

1,000.000 korona.

Az összes 50,000 nyeresemény

JEGYZÉKE

A legnagyobb nyeresemény a legszerencsésebb esetben:

1.000,000 korona

A nyeresemények részletes beosztása a következő:

	Korona
1 jutalom	600000
1 nyer. a	400000
1 „ „	200000
2 „ „	100000
1 „ „	90000
1 „ „	80000
1 „ „	70000
2 „ „	60000
1 „ „	40000
5 „ „	30000
1 „ „	25000
7 „ „	20000
3 „ „	15000
31 „ „	10000
67 „ „	5000
3 „ „	3000
432 „ „	2000
763 „ „	1000
1238 „ „	500
90 „ „	300
31700 „ „	200

15650 a 170, 130, 100, 80, 40

50,000 nyer és jut. összegben 13.160,000

melyek hat huzásban sorsolhatnak ki.

Rendelőlevél levágandó.

Török A. és Társa uraknak Budapest.

Kérek részemre I. osztlyu magy. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget frt } utánvételezni kérem. }
} postautalvánnyal küldöm. } A nem tetsző törlendő.

Pontos cím.

A harmadik nagy magy. kir. osztálysorsjáték nemsokára ismét kezdődik és

100,000 sorsjegyre **ujból** **50,000** nyeresemény

jut, vagyis az oldalt levő nyereseményjegyzék szerint az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, mint már általánosan ismeretes, óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160.000 koronát sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb nyeresemény legszerencsésebb esetben

egy millió korona.

Szíves mielőbbi megrendeléseknél eredeti sorsjegyeket a tervszerű eredeti árban és pedig:

egy egész I-ső oszt. eredeti sorsjegyet 6. — frt
» fél » » » » 3. — „
» negyed » » » » 1. 50 „
» nyolczad » » » » —. 75 „

küldünk szét utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése ellenében.

A huzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a hivatalos huzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állanak rendelkezésre. A huzások a magy. kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan történnek és azoknál mindenki megjelenhetik.

Kérjük a rendelvényeket mielőbb, legkésőbb azonban

f. é. november 17-ig

a huzás napjáig hozzánk beküldeni.

Török A. és TSA

a m. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusítói

BUDAPEST, V., Váci-körút 4/A.